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Municipio LA LLANADA — Departamento de NARINO

'S% Cuando el orden de las palabras
no cambia el sentido

1. Copia las siguientes palabras:
tomé - duefio - el - se - sopa - gato - del - la s

2. Ordena las palabras anteriores, de manera que te A ” o
queden oraciones disfinfas, pero que tengan sentido.

< |
= 2. Comparen sus trabajos.

Trabaja con tus compafieros
% Muestren a los comparieros que las frases que
hicieron tienen solamente esas ocho palabras.
3 Ahora expliquenles por qué las oraciones que
hicieron tienen sentido.

.. Corrijan sus oraciones, si sus companieros les mostraron algin error.

5. lean la siguiente oracion. Es una de las que se puede hacer con esas
ocho palabras:

El duefio del gato se tomé la sopa.

&. Ahora lean las siguientes cuatro oraciones:

Se tomo la sopa el duefio del gato.
la sopa se tomé el duerio del gato.
El duefio del gato la sopa se tomo.
La sopa el duefio del gato se tomo.

Lenguaje

Pa. 1
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Conversen sobre las siguientes preguntas:

Las cuatro oraciones anteriores, stienen sentido?

sTienen un sentido distinto al de la oracion del paso 52 sPor qué?
5Cudl es el evento en cada una de las cuatro oraciones?

5Cudl es el agente en cada una de esas oraciones? Es decir, squién se
tomo la sopa segun cada una de esas oraciones?

5Cudl es el paciente en cada una de esas oraciones? Es decir, 3qué
fue lo que se tomaron?

X KKXKX

3 Inventa un cuadro en el que se puedan organizar las partes
Trabaja en tu cuaderno de |OS OrOC|OneS

Escribe variaciones, como las del paso 6, a las otras oraciones que
hiciste a partir de las ocho palabras; es decir, a las oraciones que hiciste
en el paso 2.

En una hoja de papel, escriban entre todos unas conclusiones sobre el
orden de las palabras en las oraciones.

% Todos dan ideas acerca de las actividades que hicieron.
% Cuando se pongan de acuerdo en una idea, la van escribiendo en el

papel.
% Si quieren, pueden elegir un redactor.

Guia 4 A

Q
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lee el siguiente poema v la biografia de su autor:

Trabaja solo

Viénele a un mono la chusca idea
de ornar con flores a una marrana,
y ella, al mirarse ya tan galana,
envanecida se contonea.

Y a cuanfos mira grofieles: jeal
iPaso a la Venus! jtodos atrds!
iAh!, dijo el zorro: siempre eres feq;
pero adornada: jmil veces mds!

Rafael Pombo

Rafael Pombo nacié en la ciudad de Bogotd, en

el afio 1833. Estudié ingenieria y luego se hizo
diplomatico. Fue miembro del Parlamento vy se lo
considera uno de los grandes poetas y narradores
del romanticismo hispanoamericano. Entre los

temas de sus poesias estén: el amor, la naturaleza,
la desesperacion y la soledad. Alcanzoé gran
popularidad en Colombia por sus obras de literatura
infantil, especialmente los fextos contenidos en su
libro Cuentos pintados vy cuentos morales para nifios
formales (1854). Se conocen 222 fabulas de su
autoria. Murié en Bogotd, en 1912.

@ Copia el poema y la biografia del autor. ’
Trabaja en tu cuaderno KCIJ =
— L ‘Q

Muestra tu trabajo al
profesor

Pa. 3
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Conversen entre todos para comprender mejor el poema.

Trabaja con tus compafieros

Aytdense con el diccionario para saber cudl es el sentido de las
palabras que no conocen.

Fijense en la rima y en las silabas métricas de los versos.

9 Busca més informacién sobre el poeta Rafael Pombo.

Trabaja solo
~—

Jlj/ta/rru&w/m
WW@AW
olnas de literatura

W@W.{

Responde las siguientes preguntas:

* sQué piensas del orden de las palabras en el poema?

% Cuando hablas, 10 les das ese orden a las palabras? sPor qué?
lee las siguientes oraciones hechas con las mismas palabras. La primera
oracion estd compuesta de los dos primeros versos del poema:

Viénele a un mono la chusca idea de ornar con flores a una marrana.

A un mono le viene la chusca idea de ornar a una marrana con flores.

Unidad 2 - Guia4C

Pa. 4
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Piensa sobre las siguientes preguntas:

% 5Es distinto el sentido de la primera oracion al sentido de la segunda®
% sComo podrias probar tu respuesta?

% »Qué transformaciones hizo el poeta para obtener la primera oracién?
% sPor qué la literatura hace estos cambios@

lean el siguiente par de oraciones:

comparieros

Y ella, al mirarse ya tan galana, envanecida se contonea.

Y ella se contonea envanecida, al mirarse ya tan galana.

Respondan las siguientes preguntas:

% sSon distinfos el sentido de la primera oracién y el sentido de la
segunda?@ sPor qué?

% sQué cambios hizo el poeta para obtener la primera oracién?

% sCon qué propésito el poeta le da ese orden a las palabras en la
oracione

% sHay en el poema ofras transformaciones como las que venimos
analizando? 5Cudles?

Hagan cambios como los que Rafael Pombo hizo en el poema.

% O sea, cambios en los que el sentido de la oracion permanezca.
3 Por ejemplo, la oracion:

La mariposa Monarca vold desde México buscando el calor del sol.
Puede escribirse asi:

Del sol buscando el calor, desde México la mariposa Monarca volo.

Pa. 5
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1. Escribe una oracién sobre un evenfo que esté ocurriendo
en casa, donde se vean claramente el evento, vy los objetos
i agente y paciente.

2. Explicales lo aprendido sobre la importancia de reconocer estas palabras
en la oracién, y como puede mantenerse el significado haciendo ciertos
cambios a esas palabras.

% Para ello, usa los ejemplos que estudiaste en la guia.

3. Pidele a ellos ofros ejemplos.

Toda transformacion que se hace al orden de las
palabras tiene una intencion.

Unidad 2 - Guia 4D

Pa. 6
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En lo oracién: “El perro de manchas persigue al conejo”,
@ cambia el orden de las palabras y encuentra ofras
[rebeleen t cvedeme oraciones, pero que fengan sentfido.

€L manchas de

N

Copia las siguientes preguntas y respdndelas por escrito:

»Qué diferencia de significado hay entre las oraciones que formaste?
Cuando cambiamos el orden de las palabras, scambia el evento? sPor
quée

5Cudles cambios en el orden de esas palabras hacen que el objeto
agente del evento sea distinto? sPor qué?

5Cudles cambios en el orden de esas palabras hacen que el objeto
paciente del evento sea distinto? sPor qué?

X X X XX

5Qué ofras partes de la oracion cambian cuando alteramos el orden de
las palabras?

~

s compaes Comparen sus frabajos.

* slodos hicieron el mismo nimero de oraciones?@
% slodas las oraciones tienen sentido?
% sTodos usaron solamente las palabras que se indicaban en el paso 12

Lenguaje

Pa. 7
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Pon atencion a las siguientes palabras:

mordié - papd - perro - el - del - al - nifo.

Con esas palabras se pueden hacer muchas oraciones. Veamos doce de esas

oraciones, cada una con diferente significado:

@ ™o o0 o0

El perro mordié al papd del nifo.
Fl perro del nific mordié al papd.
El perro mordi¢ al nifio del papd.
El perro del papd mordié al nifio.
El papd mordié al perro del nifio.
El papd del nifio mordié al perro.
El papé mordié al nifio del perro.
El papd del perro mordié al nifo.
El nifio mordio al perro del papd.
El nifio del papd mordié al perro.
El nifio mordio al papdé del perro.
El nifio del perro mordié al papd.

Copia las oraciones en el cuaderno.

Trabaja en tu cuaderno
—_—

Pao. 8
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P

B

Trabaja solo Contesta las siguientes preguntas:
Joba el
5Cudl es el evento del que se habla en las doce oraciones?

sEl evenfo “morder” necesita un agente, es decir, alguien que muerda®
En esas doce oraciones, squé funcion cumple la palabra que esta antes
del evento?, ses el agente del evento?, ses el paciente?, sindica una
relacion®

K KX

lee el siguiente texto. Te da argumentos para enfender por qué esas doce
oraciones son diferentes, aunque usen las mismas palabras:

Al decir: "el perro mordié¢”, el perro es el que muerde. Es distinto a
decir "el papd mordi¢”, donde el papd es el que muerde. Y decir
“el perro mordié”, no es igual a decir “el perro del nifo mordid”,
pues en este caso el agente es un perro sobre el que la oracién da
un detalle mds: no solamente es un perro, sino que es el perro del
nifo. De manera que ese nifio es como una caracteristica

del perro, porque aclara a qué perro se refiere
la oracién.

Contesta las siguientes preguntas:

% El evenfo "morder”, snecesita paciente, es decir,
un objeto que sea mordido?

% »Qué palabra queda después del evento “morder”2 5Qué funcion
cumple?

% sEn alguna de las oraciones el paciente queda antes del evento?

Ahora lee lo siguiente, que te da mas argumentos para entender por qué
esas doce oraciones son diferentes, aunque usen las mismas palabras:

Lenguaje

Pa. 9
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Al decir “mordié al nifio”, el nifio es quien recibe el evento

"morder”. Es distinto a decir “mordi¢ al perro”, donde el perro
es quien recibe el evento “morder”. Y no es lo mismo decir

"mordié al nifo”, a decir "mordié al nifo del papd”, donde el
paciente es un nifo sobre el que la oracién da un detalle més.
De manera que ese padre es como una caracteristica de
ese nifio, nos sirve para identificar de qué nifio habla
la oracion.

Copia el siguiente cuadro y terminalo de llenar

@ en tu cuaderno. Cada letra de la primera columna
- corresponde a una de las oraciones de la seccion B,

—

Qo oo o

—_—

paso 1, de esta guia.

perro — morder papa del nino
perro del nino morder papa —
papa — morder nino del perro
papa del perro morder nino —

Guia 5C

Pa. 10
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&. Comparen sus trabajos.

% Sino todos lo hicieron igual, conversen para saber por
qué y si alguien tiene que hacer alguna correccién.

7. Escribe un texto acerca del orden de las palabras en nuestra
lengua espariola.

Trabaja en tu cuaderno
P—

B>

282

Muestra tu trabajo al
profesor
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' Juega con los de tu casa a un juego sobre el orden de las palabras.

% Para ello, cada uno de los jugadores necesita papel y con qué escribir.
% Uno de los jugadores dice una oracion y entonces cada uno escribe
en su papel transformaciones de la oracion, cambidndole solamente de
orden a las palabras.

Tienen solamente un minuto.

Gana la primera ronda el que mds oraciones cree, usando todas las
palabras.

%
%

2. Para la segunda parte del juego, cada uno debe explicar cudles son los
agentes y pacientes de las oraciones dadas.

3 A cada acierto le asignan un punto.
3 Si se equivoca le quitan un punto.

2. Inicia una nueva ronda la persona que haya sacado més puntos.

3 De nuevo, dice una oracion, pero con ofro evento distinto.
.. Ponganle variantes al juego.

Lleva las hojas del juego y muéstraselas al profesor.

Es importante pensar en la forma como hablamos,
pues las cosas que decimos nos comprometen.

Unidad 2 - Guia 5D

Pa. 12
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o
)

v

Trabaja solo Piensa en una situacion como la siguiente:

P ———

Mariana esté jugando pelota con Alejandro junto a su casa. De pronto, lanza
la pelota muy fuerte y Alejo no la puede atajar, con tan mala suerte que la
pelota va a dar a una ventana, donde uno de los vidrios se rompe. En esas,
sale la mama, observa los efectos de lo ocurrido y pregunta:

—sQué pasd aquie

Entonces, Mariana contesta:

—La pelota rompié el vidrio.

Lenguaje

Pa. 13
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3 Copia el texto anterior y contesta por escrito las siguientes
Trabaja en tu cuaderno p reg un TOS

sMariana tiene la razén?

5Qué podria responderle la mama a Mariana?

sPodria llamarle la atencion, siendo que, segin Mariana, fue la pelota
la que rompid el vidrio®?

2Cudl es el propdsito de Mariana cuando usé esa frase para

responderle a la mamd&@
Analiza la oracién de Mariana “la pelota rompié el vidrio”:
sDe qué evento habla la oracién?
sUna pelota puede ser agente de un evento?
5Cudl fue realmente el agente del evento?
5Cudl es el paciente del evento “romper”?

5Qué funcién tiene la pelofa en el evento?

»Cudl serfa la frase, si se pusieran fodos estos elementos?
5Coémo organizé Mariana todos esos elementos para poder hacer
su frase®

Trabaja con tus compareros

X KXX

%
%
%
%
%
%
%

Comparen sus respuestas.

% sEstén todos de acuerdo?
% sEn qué son diferentes las opiniones?
% sPueden dar ejemplos para tratar de probar su opinién?

T vﬁi Si hay buenos argumentos que no habias pensado, y con los
%/ que estés de acuerdo, cambia lo que haya que cambiar en tu
Trabaja solo escr”.o

— J
Pg. 14
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W
Wy | 2~
Trabaja solo
~—

lee el siguiente fexto:

de nada, zas, al suelo, se caen. Estdn
ahi, colgados del clavo, nadie les dice
nada, pero ellos, en cierfo momento, zas,
se caen al suelo, como piedras. En el
silencio mds absoluto, con todo inmévil a
su alrededor, ni tan siquiera una mosca
que se mueva, y ellos: zas. No hay
una causa. aPor qué precisamente en
ese instante? No se sabe. Zas. sQué
es lo que le ocurre a un clavo para
que decida que ya no puede mas? sTiene él también
un alma, el pobrecillo? sToma decisionesg Hablé largamente sobre el tfema

Al d . . ,
Sero con el cuadro, estaban indecisos sobre como actuar, hablaban de ello todas

las noches, desde hacia afios. Después decidieron una fecha, una hora,
un minufo, un instante, ya estd, zas. O los dos lo sabian ya desde un buen
principio, ya estaba todo preparado:

—Mira, yo me largo dentro de siete afios, dice el clavo.

—Por mi, estd bien, responde el cuadro.

—De acuerdo, pues entonces quedamos para el trece de mayo.
—Vale, hacia las seis.

—Pongamos las seis menos cuarto.

—De acuerdo, pues, buenas noches.

—Hasta enfonces.

Siefe afios después, un frece de mayo, a las seis menos cuarto: zas.

Alessandro Baricco

Pa. 15
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Si hay palabras que no entiendan, usen el diccionario.

Si hay ideas que no entiendan, usen la conversacién, repasen
la lectura, busquen las claves en el escrito.

Respondan las siguientes preguntas:

sles gustd el texto? Justifiquen su respuesta. -
5Se frata de una fabula? sPor qué?
5Se frata de un mito? sPor qué?
sDe una leyenda? sPor qué?

sDe un cuento¢ 3Por quée

KKKKXK

Averigien datos sobre el autor.

Conversen sobre la siguiente afirmacion:

2N +
Cuando Mariana dice “la pelota rompié el vidrio”, ,&;/‘ LB M-
parece como si la pelota hubiera decidido romper /%

el vidrio, como si la pelota fuera agente de romper. i
Asimismo, en el relato de Alessandro Baricco, cuando

se pregunta si el clavo toma decisiones, es como si dijera:

"El clavo que sostenia el cuadro se lanzé al piso”.

Digan si estén de acuerdo con las siguientes ideas:

% Para que la pelota rompa el vidrio tiene que haber ocurrido algin
evento que mueva la pelota y, en el ejemplo, ese agente es Mariana,
que lanzé la pelota.

% Para que el cuadro se caiga, tiene que ocurrir algo y es de eso de lo
que frafa el relato de Baricco.

Respondan la siguiente pregunta:

% sla mamd podria decirle a Mariana: “Las pelotas no rompen vidrios
solas”, o también algo como: “la pelota no se lanzo solita hacia el

vidrio"2

Guia 6 C
93

Pa. 16
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@ Escribe una conclusion sobre lo que conversaron.

Trabaja en tu cuaderno
S —

Copia los siguientes ejercicios y resuélvelos en tu cuaderno:

% Sefala cudl de las opciones neo tiene que ver con la siguiente frase:
Mariana dice “la pelota rompid el vidrio”.

a. Porque la pelota tuvo que ver en lo que pasé.

b. Porque Mariana no quiere aparecer como agente del evento.
c. Porque la pelota tomé la decision de romper el vidrio.

d. Porque Mariana no tenia la intencién de romper el vidrio.

% En cudl de las siguientes oraciones se considera que el agente es quien
decide llevar a cabo un evento:

a. los cuadros estén colgados durante afios y de pronto se caen.

b. 2Qué le ocurre a un clavo para que decida que ya no puede mas?

c. Nadie les dice nada, pero ellos, en cierto momento, zas, se caen.

d. En el silencio més absoluto, con todo inmovil a su alrededor, v ellos:
Zas.

% Cudl de las siguientes oraciones estd directamente relacionada con la
idea de que la pelota no se lanzé solita hacia el vidrio:

a. Un objeto animado no puede ser agente.

b. Un objeto inanimado no puede ser paciente.
c. Un objefo animado no puede ser paciente.
d. Un objeto inanimado no puede ser agente.

Comparen sus respuestas. Si respondieron de manera
distinta, argumenten para ver si se ponen de acuerdo.

Trabaja con tus compatieros

lean las siguientes dos interpretaciones de lo que ocurrid
con el vidrio:

Pa. 17
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Primera inferpretacion:

Hay un evento que es “romper”. Mariana es el agente, el vidrio
es el paciente, y la pelota es el instrumento.

Mariana ‘ Romper ‘ Vidrio ‘ Pelota

Asi, cuando Mariana hace su frase, “la pelota rompio el vidrio”, pone el
instrumento delante del evento y se saca ella del evento. También se habria
podido decir: “Mariana rompié el vidrio €on la pelota”.

Segunda inferpretacion:

Hay dos eventos: el lanzamiento de la pelota vy la rotura del
vidrio. Mariana es agente de lanzar la pelota. Pero piensa que
la rotura del vidrio es un evento sin agente, aunque participe

un instrumento. Romperse es un evento que le ocurrié al vidrio
porque no resistio el golpe de la pelota. Para Mariana, es
distinto lanzar la pelota para romper el vidrio, que lanzar la
pelota en un juego v que, por accidente, se rompa el vidrio.
Entonces, el primer evento que realiza Mariana es la causa de
que ocurra el segundo evento.

Rotura
g et it e
— Romper | Vidrio Pelota LANZAMIENTO

Agente Evento | Paciente

Mariana  Lanzar | Pelota

Asi, la oracion de Mariana: “la pelota rompié el vidrio”, condensa dos
eventos. Lo que ella hace alli es poner delante del evento el instrumento
de la rotura del vidrio, la pelota, que a su vez es el objeto paciente de su
lanzamiento.

Unidad 2 - Guia 6 C

Pa. 18
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Conversen sobre estas dos interprefaciones y digan cudl les parece
mds adecuada.

* Tienen que dar argumentos y usar ejemplos.

Copia la interpretacién que te parezca més adecuada.
@/ Agrega lo que consideres necesario.

Trabaja en tu cuaderno

lee la siguiente idea sobre El asunfo de los cuadros.

En el relato de Alessandro Baricco, en lugar de explicar la caida
del cuadro como algo que ocurre porque se acumulan ofros
eventos, el autor construye una idea fantéstica: es una decisién
que toman el clavo y el cuadro. Decision sobre la que estuvieron
hablando todas las noches, desde hacia afios, o bien que se tomd
desde el principio, afios anfes de que el cuadro se cayera.

Escribe en tu cuaderno una conclusién sobre lo que hace la literatura
con el lenguaije.

Lenguaje

Pa. 19
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Hacer un resumen ayuda
a entender un texto

1. Copia las siguientes oraciones, con los cuadros que hay
Trabaja en tu cuaderno OnTeS de COdO una.

Q Asf la guartinajo pudo dar a luz a su guartinaijita.

Q Pero al acercarse, se dio cuenta de que estaba embarazada.

Q Enfonces, a pesar de que necesitaba su carne, la solté.

Q Mi papd ya iba a matarla, pensando en un delicioso sancocho.
Q Una guartinaja cayd en una frampa que habia puesto mi papé.

Todas estas oraciones pertenecen a un mismo parrafo, pero no estén en
orden.

2. Responde las siguientes preguntas:

»Cudl tiene que ser la primera oracion del parrafo? sPor qué?
5Cudl tiene que ser la segunda oracion del pérrafo? sPor quée
»Cudl debe ser la tercera? sPor qué?

5Cudl debe ser la cuarta? sPor qué?

5Y la quinta? sPor qué?

KKKKXK

3. Escribe el nimero de orden de las oraciones en el cuadro que esté a la
izquierda de cada oracién.

4. Comparen sus trabajos.

5~ g.\’@
L >

% Si alguno puso un orden diferente, discutan hasta que
lleguen a un acuerdo.

5. lean oralmente el parrafo con sus oraciones ordenadas.

Pa. 20
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N

Trabaja en tu cuaderno

6. Escribe el parrafo en el orden que te parezca correcto.

7. Agrega debajo una idea sobre el orden de las oraciones en un pérrafo.

ZEY

Muestra tu trabajo al
profesor

Guia 7 A

Pa. 21
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P
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Trabaja solo

1. lee el siguiente texto:

Segundo aire para la guartinaja

Tierralta es un zoocriadero de guartinajas que queda en el alto Sing, en
Cérdoba. Es el mas grande en el pais v el segundo de Suramérica. Posee el
mayor nimero de hembras que cualquier ofro proyecto de proteccion de esta
especie haya tenido. En cautiverio hay un tofal de 51 animales, de los cuales
37 son hembras. También se encuentran dos ejemplares acabados de destetar
y seis guartinajas jovenes que han crecido sin confratiempos.

Se trata de salvaguardar a los animales de la depredacion. Pero el objetivo
no es solamente conservar la especie, sino también educar a la comunidad
para que, al entregarles los pie de cria, esté en capacidad de dirigir ella
misma cada proyecto casero, como si se trafara de animales domésticos,
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de manera que conserven la fauna y mantengan una fuente importante de
profeinas en su alimentacién.

la guartinaja es una especie en via de extincién, no solamente en Colombig,
sino fambién en los paises centroamericanos. Incluso, Panama, Honduras y
Costa Rica tuvieron que reintroducirla luego de que la exterminaran.

El peor enemigo de este mamifero es el hombre, pues desde la época de los
conquistadores es una de las carnes de monte més apetecidas. Pero el papel
que esfos animales desemperian dentro del nicho ecolégico va més allé de su
carne nufritiva. Lla guartinaja es conocida como regadora de semillas: come
los granos o frutos y los acondiciona al predigerirlos para que, luego, cuando
realice las deposiciones, éstos germinen y puedan nacer nuevos érboles.

Hay ofro factor que acelera la desaparicion de esta especie: en su medio
natural, sélo tiene dos partos por afio, de una sola cria; y tnicamente llega a
reproducirse la cuarta parte de la poblacién que nace.

htto:/ /www.eltiempo.com/archivo,/documento/MAM-870368

i;if/\\@;z 2. Traten de entender entre todos el texto. Ayidense con el
Z
Trabaja con tus comparieros dlCClOnOriO y OTFOS ||bros.

Cuidemos las especies en extincion

Guia78B
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*}';%ﬂ;@,@ 1. Analicen la primera oracién del parrafo que rehicieron al
Trabaja con tus compareros ComienZO de eS]LO GU"O.

Una guartinaja cayd en una trampa que habia puesto mi papad.

Respondan:

% sQué palabras se pueden quitar a esta oracion sin que pierda sentido®
Argumenten por qué.

% sQué palabras no se pueden quitar porque la oracién queda sin
sentido? sPor qué?

% 2Se puede decir lo mismo que dice la oracién, pero de una manera
mds breve? sCémo?

2. Hagan el mismo andlisis a las ofras cuatro oraciones.
3. Anoten en el tablero la idea principal de cada una de las cinco oraciones.

4. lean el resumen que hicieron en el tablero,
es decir, las ideas principales que anotaron.

% sTienen sentido?
% sFdlta o sobra algo?

5. lean el siguiente texto:

Una guartinaja cayd en una trampa. Mi papd iba o
matarla, pero vio que estaba embarazada. Entonces la
solté. Asi la guartinaja pudo dar a luz.

6. Respondan:

% sEstan de acuerdo con este resumeng sPor qué?
% sles parece que se puede mejorar? Entonces, jmejérenlol

S 7. Compara el resumen anterior con el parrafo completo, en el
orden en que lo copiaste en el cuaderno.

Trabaja en tu cuaderno
-—

Pa. 24



INSTITUCION EDUCATIVA JUAN PABLO |
Municipio LA LLANADA — Departamento de NARINO

8. Subraya en el pérrafo todo lo que no aparece en el resumen.

o)

v teemine 9o Observen la primera oracién y respondan:

% sUstedes quitaron la parte que dice: "que habia puesto mi papd”e
sPor quée

10. Observen la segunda oracion y respondan:

% sUstedes quitaron la parte que dice: “pensando en un delicioso
sancocho”e sPor qué?

11. Respondan de la misma manera, en relacién con las partes que
subrayaron en las demés oraciones del parrafo.

ém,%/dhm@

a S
e 5 B

L gt

Trabaja en tu cuaderno

12. Escribe un texto sobre qué es un resumen. No olvides decir:

* Qué es un resumen.
% A qué cosas podemos hacerle un resumen.
% Como se hace.

Guia7C
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% Para qué sirve un resumen.
* Qué extension puede fener.
* De qué intereses dependen las distintas extensiones de un resumen.

Muestra tu trabajo al
profesor

e 1 3, Comparen los dos resimenes siguientes:

Resumen mas corto Resumen todavia mas corto

Mi papé cazé una guartinaja, pero Mi papa solto una guartinaja que
viendo que estaba embarazada, la habia cazado, pues estaba
solt6 para que pudiera dar a luz. embarazada.

sEn qué se parecen esos dos resimenes?

2En qué se diferencian esos dos resimenes?

5Qué se hizo en cada caso para obtener ese resumen?

Estos resimenes, sse hacen pensando en cada una de las cinco
oraciones que fenia el escrito originale

KK KX

Cuenten al profesor lo que hablaron.

14. Haz un resumen del texto Segundo aire para la guartingja.

N\ 2
Trabaja solo

[ —

Muéstrale el resumen a un compaiiero.
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% ¥ 1. Habla con los de tu casa sobre el tema de la guartinaja,
®

_ ya que se frata de una especie en extincién a la que hay
Trabaja solo
— que cuidar.

% Para ello, puedes utilizar el resumen que hicieron de la lectura
Segundo aire para la guartinaja.

% Recuerda que no se trata de dejar de cazar, sino de tener cuidado
con las especies en extincién y con las hembras embarazadas.

% Puedes hablarles del programa de cria de guartinajas, de pronto los
de tu casa podrian participar. Asf regularian el consumo de guartinaja
y, al mismo tiempo, ayudarian a proteger la especie.

2. Pregunta a los de tu casa si les parecen claras las ideas que 10 planteaste,
y si les parece que t0 comunicas bien las ideas.

Hazle al profesor un resumen de las actividades que realizaste.

Cuando se comprende bien un texto, se puede
hacer un buen resumen. Pero también un buen
resumen ayuda a comprender el texto.

Guia 7D
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Expresiones que condicionan
unas oraciones a otras

1. Conversen sobre el tema de los planetas del Sistema Solar:

* 3Qué sone
% »Cdmo saber cudntos son?
% sComo distinguirlos en una noche despejada®

2. Ahora contesten estas preguntas:

sDe dénde sacaron la informacién para responder las anteriores
preguntas?

sHan visto programas en la television sobre el tema de los planefas?
5Qué decian esos programas? 3Qué mostraban®

Lo que decian, scémo les sirvié para pensar en las respuestas a las
preguntas del paso 12

Lo que esos programas mostraban, scémo les sirvié para pensar

en las respuestas a las preguntas del paso 12

sHan leido en los periédicos noticias sobre los planetasg sQué decian
esas noficiase

Las noficias de periédico, sincluian imédgenes? sCudles?

sHan visto articulos sobre el tema en alguna revista? sEn qué revista@
sHay libros en la escuela sobre ese tema? 3Cudles?

sBuscaron en Internete 3Qué averiguaron?

KKKXKX X XK KKK <X

3. Con seguridad, ustedes han leido las siguientes expresiones: pues, de
esa manera, por esta razon. Contesten estas preguntas:

5Qué significan esas expresionese
sSon expresiones sindnimase sPor quée
sTienen sindnimose »Cudles?

sSon expresiones anténimase 3Por quée
sTienen anténimose 5Cudlese

KKKKX

Cuenten al profesor lo que estuvieron conversando.
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1. lee el siguiente texto:

Trabaja solo
-~—

éCuantos son al fin los planetas?

En lo antigiedad, la Tierra no contaba como planeta, pues era el lugar desde
el que se observaba el cielo y alrededor del cual parecian girar todos los
cuerpos celestes. Los antiguos vieron que habia siete cuerpos en el cielo que
se movian de manera muy distinta a las estrellas. Esos cuerpos eran: la Luna,
Mercurio, Venus, el Sol, Marte, Jopiter y Saturmno, todos perceptibles a simple
vista.

Luego, en el siglo XVI, Nicolds Copérnico demostrd que la Tierra era un
planeta y que giraba alrededor del Sol. Ademas, dijo que la Luna giraba
alrededor de la Tierra. De esta manera, los planetas pasaron a ser seis:
Mercurio, Venus, Tierra, Marte, JUpiter y Saturno.

Guia 8 B
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Més tarde, en el siglo XVIII, el inglés William Herschel, con
ayuda de un telescopio construido por él mismo, encontré un

|\ planeta que nunca habia sido visto, al que llamé Urano. Desde

ese momento, los planetas fueron siete.

Apenas comenzado el siglo XIX, el italiano Giuseppe Piazzi
. descubrié a Ceres y los planetas pasaron a ser ocho. Pero en
| / esa zona donde él descubrié a Ceres empezaron a encontrarse
/ muchos cuerpos celestes: en 50 arios, la lista de planetas ya

iba por 23. Enfonces los astrénomos decidieron que todos esos
S—— cuerpos celestes recién descubierfos eran muy pequefios para ser
Giuseppe Piazzi planetas v los llamaron asteroides. Por esta razén, los planetas volvieron

a ser sietfe.

Por esa misma época, a mediados del siglo XIX, el alemdén Johann Gotifried
Galle buscéd con un potente telescopio ofro planeta, por sugerencia del
matemdtico francés Le Verrier. Asi fue como Galle encontré el planeta
Neptuno. Entonces, los planetas pasaron a ser ocho.

luego, en el siglo XX, también por sugerencia de los matemdticos, el
estadounidense Clyde Tombaugh buscd con un potente telescopio vy descubrié
a Pluton. De tal forma, los planetas pasaron a ser nueve.

Y asf fue durante més de sefenta arios. Sin embargo, a comienzos del siglo
XX|, se empezaron a descubrir nuevos cuerpos celestes cercanos a Pluton.
Incluso, uno de ellos, al cual llamaron Eris, era mas grande que Plutén.

Asi empezd a hablarse del décimo planeta. Pero en esa regién donde se
descubrié a Eris, se han ido descubriendo muchos cuerpos celestes y los
astrénomos se preguntaron si podian considerarse planetas. Finalmente,
decidieron que todos esos cuerpos, incluyendo a Plutén, no eran planetas.

Y fue asi como los planetas volvieron a ser ocho.

2. Conversen entre ustedes sobre la manera como entendieron la
2

2 lectura.

Trabaja con tus compatieros

% No olviden que el diccionario y ofros libros de la escuela
les pueden ayudar.

b‘ 2 . . . .

7‘“’ 3. Escribe en un papel las ideas principales del texto.

Trabaja solo

— Presenta al profesor un resumen oral de la lectura.

Pa. 30



INSTITUCION EDUCATIVA JUAN
Municipio LA LLANADA — Departamento

> @g 1. Piensen sobre la palabra destacada en el siguiente
~N
e — fragmento de la lectura anterior:

En la antigiedad, la Tierra no contaba como planeta, pues era el
lugar desde el que se observaba el cielo.

2. Observen el siguiente cuadro en el que se sigue la idea de que el
fragmento estd compuesto por dos oraciones que estdn conectadas por
una palabra especial:

Primera oracion Palabra que relaciona Segunda oracion
las oraciones
En la antigliedad, la pues era el lugar desde el
Tierra no contaba como que se observaba el cielo.
planeta

3. Contesten las siguientes preguntas:

% »Qué significa la palabra pues, destacada en el cuadro?
% En lugar de la palabra “pues”, sse podria escribir ofra expresion
sinénima? 3Cudle

4. lean la siguiente idea, en la que se ha invertido el orden de las dos
oraciones del cuadro anterior:

La Tierra era el lugar desde el que en la antigiiedad no contaba
se observaba el cielo pues como planeta.

5. Respondan a las siguientes preguntas:

% la idea anterior, zes igual a la del cuadro del paso 22

% En un texto, 3se pueden invertir las ideas que estén conectadas con la
palabra “pues”e sPor qué?

% sComo se podrian invertir sin cambiar el sentido? 5Qué palabra o qué
expresion habria que usar? Y esa palabra, o esa expresion, spodria ir
antes de las dos frases? sPor qué?

Guia 8 C
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6. Ahora piensen sobre la expresion destacada en el siguiente fragmento de
la lectura anterior:

Nicolds Copérnico dijo que la Tierra
era un planeta y que giraba alrededor
del Sol. Ademds, dijo que la Luna
giraba alrededor de la Tierra. De esa
manera, [os planetas pasaron a ser
seis: Mercurio, Venus, Tierra, Marte,
Jupiter y Saturno.

7. Observen el cuadro siguiente. Alli se sugiere que el fragmento esté
compuesto por dos ideas, y que esas dos ideas estan conectadas por la
expresion destacadar:

Primera idea Expresion que Segunda idea
relaciona las ideas

Nicolas Copérnico dijo que los planetas pasaron
la Tierra era un planeta y a ser seis: Mercurio,
que giraba alrededor del De esa manera Venus, Tierra, Marte,
Sol. Ademas, dijo que la Jupiter y Saturno.
Luna giraba alrededor de la

Tierra.

8. Contesten las siguientes preguntas:

% »Qué significa la expresion de esa manera que estd destacada en
el cuadro®

% En lugar de la expresién “de esa manera”, sse podria escribir ofra
expresién sindnima? sCudle

9. Llean el siguiente texto, en el que se ha invertido el orden de las dos ideas
del cuadro anterior:
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Los planetas pasaron en el siglo XVI, Nicolas Copérnico
a ser seis: Mercurio, dijo que la Tierra era un planeta
Venus, Tierra, Marte, De esa manera y que giraba alrededor del Sol.
Jupiter y Saturno. Ademas, dijo que la Luna giraba

alrededor de la Tierra.

10. Respondan a las siguientes preguntas:

% la idea anterior, zes igual a la del cuadro del paso 72

% En un texto, 3se pueden invertir las ideas que ,
estn conectadas con la expresion “de esa
manera”? Explica tu respuesta.

% sComo se podrian invertir sin cambiar el sentido?
5Qué palabra o qué expresion habria que usar? Y esa palabra,
o esa expresién, spodria ir antes de las dos frases? sPor qué?

11. Ahora piensen sobre la expresién destacada en el siguiente fragmento,
tomado de la lectura anterior:

Los astronomos decidieron que todos esos cuerpos celestes recién
descubierfos eran muy pequefios para ser planetas y los llamaron
"asteroides”. Por esta razén, los planetas volvieron a ser siete.

12. Observen el siguiente cuadro. Alli se sugiere lo siguiente: el fragmento

del texto estd compuesto por dos ideas que estén conectadas por la
expresion destacada:

Primera idea Expresion que Segunda idea
relaciona las ideas

Los astronomos decidieron los planetas
que todos esos cuerpos volvieron a ser
celestes recién descubiertos Por esta razon siete.

eran muy pequenos para
ser planetas y los llamaron
“asteroides”.

Guia 8 C
7S
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13. Confesten las siguientes preguntas:

% »Qué significa la expresion por esta razén que estd destacada en
el cuadro®?

% En lugar de la expresién “por esta razén”, sse podria escribir ofra
expresién sinonima? sCudl seria?

14. lean el siguiente texto, en el que se ha invertido el orden de las dos ideas
del cuadro anterior:

Los planetas los astronomos decidieron que todos esos
volvieron a ser , ié i

‘ Por esta razén | CUerpos celeste~s recién descubiertos eran
siete. muy pequenos para ser planetas y los
llamaron “asteroides”.

15. Respondan a las siguientes preguntas:

% Lla idea anterior, ses igual a la del cuadro del paso 122

% En un fexto, sse pueden invertir las ideas que estén conectadas con la
expresion “por esta razén”e sPor quée

% sComo se podrian invertir sin cambiar el sentido? 3Qué palabra
o qué expresion habria que usar? Y esa palabra, o esa expresion,
spodria ir antes de las dos frases? sPor qué?

N

Trabaja en tu cuaderno

16. Si estds completamente de acuerdo
con el siguiente texto, cédpialo
en tu cuaderno. Si no, hazle los
cambios que creas necesarios.
También puedes agregar
ejemplos:
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~N

Los conectores: expresiones que
relacionan oraciones

Los textos estan hechos con oraciones, pero no son solamente un
grupo de oraciones. Hay palabras y expresiones que no pertenecen
a ninguna de las oraciones del texto, sino que las relacionan entre
si. Palabras y expresiones como pues, de esa manera, por
esta razon, hacen depender a unas oraciones de ofras.

Cuando estdn unidas con este tipo de expresiones, las oraciones
fienen un orden que es el que hay entre la causa y la consecuencia.
En unos casos, la causa estd primero y después la consecuencia,

y mientras se use esa expresion, no se puede cambiar el orden. En
ofros casos, la causa estd después y, mientras se use esa expresion,
tampoco se puede cambiar el orden de las oraciones.

Guia 8 C
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e 1. En los instrumentos de gobiermno, busca los conectores vistos en
S\, , . .

3] la Guia, o seq, las expresiones que encadenan oraciones que
Trabaja solo .

—_— expresan causa-consecuencia.

B8 2

Muestra tu trabajo al
profesor

2. Escriban un articulo periodistico en el que cuenten algo que haya sucedido
en la insfitucién o la vereda, donde se perciban causas y consecuencias.

% No olviden usar conectores o expresiones como las vistas en la Guia.

3 Presten atencion a la orfografia.
% Hagan las versiones que sean necesarias, hasta que les parezca que

ya esta bien.

#£45  3. Con ayuda del profesor, busquen como publicar el articulo.
G
wemunsoamoea o Recuerden que publicar es hacer piblico. Desde una
y a tus compaiieros
cartelera hasta un periédico.

Un texto se comprende bien cuando se comprende como un
todo, no como una suma de oraciones.

£:3
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2. Respondan las siguientes preguntas:

KKKXX
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Expresiones que ayudan a
situar la comunicacion

1. Conversen sobre las siguientes oraciones y
especialmente sobre las expresiones que estan
destacadas:

Vamos a salir a vacaciones mahana.

Por @ec@ nos gusta hacer duelos de decimeros.

El escritor italiano Alessandro Baricco nacio en 1958.
Primero hicimos los titeres y después montamos la obra.
En Ovejas (departamento de Sucre) se celebra el Festival
Nacional de Gaita.

A partir de qué referencia se define lo que es "mafana”?

5Cdmo hace una persona para ubicar “acd” en una conversacion?
5Qué quiere decir "1958"2

5Coémo se determina lo que es “antes” y lo que es "después”@
5Qué quiere decir "Ovejas” en la Ultima oracion del paso 12

Ballet Delia Zapata Ollivella,

Guia 9 A
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3. Copia el siguiente cuadro y complétalo en tu cuaderno.

% Tienes que poner, debajo de los ejemplos, ofras palabras
que cumplan la condicién que aparece en el encabezado
del cuadro.

Momentos | wgwes

Que dependen Independientes Que dependen Que no dependen

Trabaja en tu cuaderno
S —

del momento en | del momento en de donde esta de donde esta
que se habla que se habla el hablante el hablante

Manana 1958 Aca Ovejas

4. Escribe una conclusion sobre las palabras que ayudan a situar las
comunicaciones.

3,
<z

Trabaja con tus compatieros

5. Comparen sus trabaijos.

 Si hay diferencias, conversen para ver si se pueden mejorar los
ejemplos y los textos.

Muestra al profesor lo que escribieron.
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lee la siguiente noticia de prensa aparecida en el periddico
Trabaja solo

—— ElTiempo, el dio 25 de agosto de 2006:

El Sistema Solar queda con ocho planetas.
Pluton, reclasificado como enano

la Unién Astrondmica Internacional le quitd el estatus a Pluton y cred tres
categorias para definir los cuerpos celestes del sistema solar.

El debate —que duré més de una década- entre los astrénomos del
mundo quedé cerrado ayer: Pluton serd ahora un “planeta enano” vy ya
no hard parte de los grandes del Sistema Solar como Mercurio, Venus, Tierra,
Marte, Jopiter, Saturno, Urano y Neptuno.

Guia 9B
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Asi lo determiné en Praga, la capital checa,
la asamblea general de la Union Astrondmica
Internacional (UAI), que retine a unos 2.500
astrénomos de /5 paises.

Asi, la UAI acordé fres nuevas definiciones: planefa,
planeta enano y cuerpos pequefios (ver recuadro).

Durante muchos anos, los astronomos

Nuevas categorias

Planeta: cuerpo celeste
que orbita alrededor del Sol
y posee una masa suficiente
para ser esférico. Ademds,
liberé el espacio vecino
alrededor de su orbita.
Planeta enano: orbito
alrededor del Sol, posee
una masa suficiente para ser
esférico. Pero no ha liberado
la vecindad alrededor de su
érbita, es decir, comparte

su 6rbita con muchos ofros
cuerpos.

Pequeios cuerpos: fodos
los ofros objetos que orbitan
alrededor del Sol serdn
llamados pequefios cuerpos
del Sistema Solar.

discutieron si Pluton
era verdaderamente
un planeta, porque
muchos consideraban
que era muy pequefio.
Ademas, Pluton siempre habia planteado
numerosos interrogantes a los expertos, pues

es muy diferente a sus comparieros del Sistema
Solar, que son rocosos (los més cercanos al Sol)
o gaseosos (los mds alejados) y tienen rbitas
paralelas. En cambio, Plutén estd formado en su
mayor parte por hielo, y su érbita no estd en el
mismo plano que la de los ofros planetas.

El ejecutivo de la UAI proponia ampliar el
Sistema Solar a 12 planetas (los nueve que

ya conociamos, mds Ceres, Eris y Caronte),
pero la asamblea de astronomos rechazé esta
enmienda y decidié considerar a Pluton como un
planefa enano, al igual que Ceres, un asteroide
localizado entre Marte v Jpiter, v el misterioso
Eris, descubierto hace tres anos. Caronfe se
mantiene como luna de Pluton.

Con estas nuevas definiciones, los astronomos
piensan que dentro de algunos aios

podria haber aproximadamente 40 planetas enanos.
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e 1. Copia el siguiente cuadro y llénalo con las palabras v

expresiones destacadas en el texto anterior.
Trabaja en tu cuaderno

Momentos | wgaes

Que dependen Independientes Que dependen Que no dependen

del momento en | del momento en de dénde esta de donde esta
que se habla que se habla el hablante el hablante

Mo todar las
2. Copia en tu cuaderno las - -
expresiones que pusiste en

el cuadro:

25 de agosto de 2006
una década:

mundo:

ayer:

ahora:

Praga:

muchos anos:

siempre:

hace tres anos:

3. Explica en cada caso cémo la expresion ayuda a situar la comunicacion.

% Por ejemplo: "25 de agosto de 2006" sitéa el momento en que el
periédico El Tiempo publicé la noficia.

4. Comparen sus trabajos.
Z b

e— % Conversen para entender las razones por las cuales cada
uno respondié de cierfa manera. ‘
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Trabaja solo
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5. Piensa sobre la siguiente frase incompleta referida al texto de
prensa que acabas de leer. La frase se concluye con una de

— las tres opciones que se ofrecen después:

3 la informacién sobre el cambio de clasificacion de Plutén ha sido

originada por

a. el diario El Tiempo.
b. los astrénomos.

c. la Unién Astrondmica Internacional .

El diario El Tiempo comunicé la noticia,
pero no la originé. Es decir, esa

noticia se produjo en ofra parte. De
manera que la opcion @ no completa
de manera correcta la frase.

Es cierto que la noticia la originaron unos
astronomos, pero no los astrénomos en general.
De manera que la opcién b tampoco completa

de manera correcta la frase.

Los astrénomos que originaron la noficia son
aquellos que estén agrupados en la Unién

Astronémica Internacional. De manera que la
opcién € st completa correctamente la frase.

Trabaja en tu cuaderno

6. Copia los siguientes ejercicios en el cuaderno, y subraya la opcion
que completa correctamente la frase inconclusar:

% Uno de los “grandes” del Sistema Solar es:

a. Mercurio.
b. Caronte.
c. Eris.

Pa.
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% Dentro de algunos afos, el nimero de Planetas Enanos

a. aumentard.
b. disminuird.
c. se mantendrd constante.

% El articulo de prensa informa principalmente acerca de

a. la discusion de si Plutén es un planeta del Sistema Solar.

b. la disminucion del nimero de planetas del Sistema Solar.

c. la nueva definicion de los cuerpos celestes del Sistema Solar.
% Plutén era considerado

a. un planeta enano, pero ahora se lo considera un planeta.

b. un planeta, pero ahora se lo considera un planeta enano.

c. un planeta, pero ahora se lo considera un pequerio cuerpo.

% En relacion con el tamafio de ciertos cuerpos del Sistema Solar, el
recuadro de las “nuevas categorias”

a. repite lo que dice el resto del articulo.
b. dice algo distinto del resto del articulo.
c. da ejemplos sobre el resto del articulo.
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% los astrénomos de la UAI votaron porque habia dos propuestas:
la de ampliar el Sistema Solar a 12 planetas vy la de

a. crear la categoria de “planeta enano”.
b. dejar los nueve planetas que habia.
c. esperar a nuevos descubrimientos.

7. Con base en el siguiente cuadro, escribe V o F en el cuadro que estd al

comenzar la frase, segin sea verdadera o falsa:

CATEGORIAS de cuerpos celestes del
Sistema Solar, en el siglo XXI

Planeta Planeta Pequenos
enano cuerpos

- Orbita alrededor del Sol Si Si Si
o . . P ,

E Tiene forma esférica Si Si No
E Liber6 el espacio vecino alrededor Si No No
© | de su orbita

3 Llos planefas enanos no liberaron el espacio vecino alrededor

de su érbita.

Puede haber planetas enanos que no fengan forma esférica.

Si un cuerpo del Sistema Solar es planeta, fiene forma esférica.
Solamente los planetas han liberado el espacio vecino alrededor

aaag

de su orbita.
3 Los pequefios cuerpos no orbitan alrededor del Sol.
3 Hay fres categorias de cuerpos celestes del Sistema Solar.

8. Comparen sus respuestas.

3 Si tienen diferentes respuestas, argumenten sus decisiones
ante los compareros.

o2

Muestra tu trabajo al profesor

a tus comparieros
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1. Relne a los de tu casa y pideles que, observando el &lbum familiar, fe
cuenten aspectos sobre los recuerdos que alli se plasmaron, destacando
fiempos y espacios.

2. Preguntale a tu profesor si ya llené la ficha de tu familia.

% Si atn no lo ha hecho, prepara vy realiza una entrevista a tus familiares,
que te sirva para obtener la informacion que se solicita en la ficha.

% Allf vas a tener que preguntar por informacién sobre tiempos vy lugares
que no deben depender del momento o del sitio en que se habla.

% Con la informacién obtenida, diligencia o actualiza los datos de la
ficha familiar.

3. Busca un articulo periodistico y destaca las expresiones que hacen
referencia a los lugares y tiempos.

Cuéntale al profesor las actividades que realizaste.

Guia 9D

B [
Pa. 45



	CARATULAS  LENGUAJE GRADDO 5º.pdf (p.1)
	LENGUAJE 5 CARTILLA 1.pdf (p.2-46)

